7) Expérience du pendule de Fbucault
- Equation du pendule

OM =r la projection du poids sur la trajectoire du point M est

mg sin a. Le module du vecteur OM est | sin a. Le vecteur force
qui anime le point M est: -mg /| ¥ (repére absolu )
—

(la force f= -mg sin(a)* r/ module—F) ( vecteur unitaire=r / mod?)

Le point M est animé par une force centrale attractive. La
trajectoire est une ellipse ( voir mouvement avec force centrale )

iR
Si la terre tourne a la vitesse w ,il faut ajouter la force
d’inertie complémentaire de Coriolis.

Ce vecteur peyt étre décomposé suivant la tangente
au méridien Q” et selon la verticale du lieu Q’.

s —

Les vecteurs Q’"et VLsont dans le plan horizontal,
I'accélération 2 Q¥"AVT est verticale et se confond
avec le poids P.

—

Les vecteurs ﬁretl/’r dcﬂnissent un plan vertical de
sorte que coriolis 2 Q’ AVr est horizontale
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° - Dans le plan horizontal par rapport a des axes

absolus, I’_aycélérations du point M est
Q’ Va =-g/1*ren supposant | assez grand

La trajectoire par rapport a des axes liés a la
terre situés dans le méme plan horizontal

— — >

ya= ye+yr+yc=-g/lr

T

L . Accélération complémentaire
M Accélération d’entrainement de Coriolis = 28°AVr >

—
=Q%r
Nord Accélération dans le plan horizontal terrestre
o Q- -— Vitesse angulaire des axes
Q’= wsin(A)
Ouest Est
28
y Sud X
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* A =48° sin(A)=0,75a Paris

Q’=w*sin(A)etdonc T’=T/sin(A) 24 h /0,75 = 32 heures: période de rotation du
pendule a Paris

On suppose que | =10 m

— —> —> —

—>
a=ye+yr+yc=-g/lr
ey ey 9 T 9.81110%r =-0,981*r

— =
Accélération complémentaire de Coriolis = 2Q’AVr
2*3,14/ 86400 AVr=7,68 *10 exp (-5) AVr
— > — > >

yr=-g/l*r-2QAVr accélération du pendule par rapport
aux axes horizontaux liés a la terre

Accélération d’entrainement
=Q’2r=(2*3,14/ 85400 )* r

=58*10exp (-9)*r
La période de rotation est supérieure a 24 h car Coriolis

l dévie la trajectoire du point M vers I'est quand la terre

o tourne ouest en est ( sens de rotation inverse ) Voir tir
Terme du 2° ordre négligeable vers le nord. La période de rotation est donc supérizeéxre.



